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（一）更好推动山东经济实现质的有效提升和量的合理增长研究
党的二十大报告作出“推动经济实现质的有效提升和量的合理增长”的重大部署。2022年12月召开的中央经济工作会议进一步提出“六个统筹”，其中之一便是“要更好统筹经济质的有效提升和量的合理增长，坚持以质取胜，以量变的积累实现质变”。在全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长成为顺应时代发展的必然要求，也是山东作为经济大省的责任担当。本课题旨在分析当前我省经济发展态势，梳理质的有效提升和量的合理增长面临的困难问题，研究如何发挥重大战略叠加、重大政策加力、重大布局优化、重大项目建设提速的优势，提出实现我省宏观上供求均衡、微观上优质高效、结构上统筹协调、内外上安全互补的政策措施，推动全省经济实现量质齐升。
（二）新发展格局下山东扩大消费需求的路径与政策取向研究
扩大消费需求既是加快构建新发展格局、畅通经济循环的重要举措，又是当前形势下推动经济健康发展的现实选择。2022年12月召开的中央经济工作会议提出，要把恢复和扩大消费摆在优先位置。今年7月召开的中央政治局会议提出“发挥消费拉动经济增长的基础性作用”，凸显了扩大消费作为更高效率促进经济循环的关键支撑作用。扩大消费是一个复杂的系统工程，需要从各方面综合施策，打好“组合拳”。本课题旨在重点分析制约我省消费的瓶颈堵点，研究提出如何从供给侧积极创造新的消费增长点，从需求侧引导居民消费转型升级，进一步激发消费活力、挖掘消费增长潜力，以扩消费稳增长、促发展。
（三）做大做强山东平台经济研究
2022年12月中央经济工作会议明确提出，“支持平台企业在引领发展、创造就业、国际竞争中大显身手”。2023年国务院政府工作报告也提出“大力发展数字经济，提升常态化监管水平，支持平台经济发展”。平台经济作为一种新型经济模式，对整合经济资源、优化资源配置、提升行业效率具有积极的推动作用，是山东实现新旧动能转换的重要力量。本课题旨在系统梳理当前山东平台经济发展现状趋势、问题瓶颈的基础上，深入研判山东省平台经济发展的重要着力点和关键突破口，进一步提出加快推动平台经济创新发展的思路和可操作举措。
（四）山东深度融入共建“一带一路”研究
习近平主席在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛上全面系统回顾了十年来共建“一带一路”的发展成就和宝贵经验，宣布了中国支持高质量共建“一带一路”的八项行动，擘画了面向未来的发展蓝图。山东作为我国重要的经济大省、开放大省，深度融入“一带一路”建设具有明显优势，但也面临不少问题与挑战。本课题旨在系统分析共建“一带一路”时代背景、空间布局、重点合作领域等基础上，认真研究山东深度融入“一带一路”建设的基本思路和着力点，有针对性地提出相应推进对策。
（五）山东壮大产业经济新动能、强化新赛道布局研究
2023年省政府工作报告提出，加快塑成动能转换优势，推动传统支柱产业绿色化高端化发展，大力发展绿色低碳产业，强力突破新兴产业、未来产业。但受资源环境制约等因素影响，传统产业绿色低碳转型压力较大、新兴产业培育仍面临不少困难和问题。本课题旨在立足我省现有产业基础和优势，分析在持续深化新旧动能转换、推进新型工业化、构建现代化产业体系等方面面临的难点制约，研究提出壮大产业经济新动能、强化新赛道的路径和对策。
（六）山东加快形成新质生产力研究
    习近平总书记提出，要整合科技创新资源，引领发展新能源、新材料、先进制造、电子信息等战略性新兴产业和未来产业，加快形成新质生产力。本课题旨在研究新质生产力的内涵、关键特征和形成条件，结合新一轮科技革命和产业变革态势，明确山东培育发展战略性新兴产业和未来产业的重点方向，提出未来一段时期加快形成新质生产力的总体思路、重点任务和政策举措。
（七）山东打造国家先进制造业集群研究
先进制造业集群是产业分工深化和集聚发展的高级形式。本课题旨在分析先进制造业集群的发展趋势、国家导向，研究梳理山东国家先进制造业集群发展的现状、机遇、优势和制约因素，找准先进制造业集群重点产业链关键核心技术和零部件“卡脖子”薄弱环节，对照先进省份推动先进制造业发展的经验做法，研究提出山东打造国家先进制造业集群的发展路径、重点支撑、保障措施、政策建议等。
（八）山东打造数字经济发展新高地研究
党的二十大报告提出，加快发展数字经济，促进数字经济和实体经济深度融合，打造具有国际竞争力的数字产业集群。2023年8月31日，省委书记林武在全省数字经济高质量发展工作会议上指出，数字经济是我省实现绿色低碳高质量发展的崭新赛道、关键增量和战略支撑，是赢得新一轮发展竞争的历史性机遇。本课题旨在分析我省打造数字经济发展新高地的优势与挑战，查找与先进省份的差距，结合当前产业基础，研究提出打造数字经济发展新高地的推进路径、政策措施等。
（九）山东推动能耗双控逐步转向碳排放双控研究
2023年7月，中央全面深化改革委员会会议审议通过《关于推动能耗双控逐步转向碳排放双控的意见》，为推动能耗双控向碳排放双控转变提供了政策依据和制度保障。本课题旨在落实国家“双碳”战略和建设绿色低碳高质量发展先行区的部署要求，研究能耗双控与碳排放双控的区别差异和内在要求，探寻逐步转向的实现路径和政策安排，助力山东更好协同推进降碳、减污、扩绿、增长。
（十）山东构建国际物流大通道研究
构建国际物流大通道是山东深度融入共建“一带一路”、打造对外开放新高地的重要举措。本课题旨在立足山东外贸外资及现代物流发展现状，围绕物流通道建设、航空物流、航运物流、物流综合服务能力、交通基础设施等方面，分析山东建设国际物流大通道的优势和短板，研究山东构建国际物流大通道的具体路径，并提出有关政策建议。
（十一）山东做大做强都市圈、增强对资金人才吸引力研究
党的二十大报告明确指出，要以城市群、都市圈为依托构建大中小城市协调发展格局。都市圈作为区域经济发展的重要载体，在深入实施区域协调发展战略的过程中发挥着重要作用。本课题旨在立足济南、青岛两大都市圈，深入分析山东在资金、人才吸引力等方面的发展现状、问题难点，借鉴国内外其他都市圈发展建设的经验做法，探索推进路径，提出有关政策建议。
（十二）山东保护传承创新黄河文化研究
保护传承弘扬好黄河文化是贯彻落实习近平总书记重要讲话精神、实施黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略的重点工作。本课题旨在深入研究挖掘黄河文化的深刻内涵、时代价值，围绕黄河文化保护创新传承、活化利用等重点方面，研究提出打造黄河文化“两创”新标杆、增强黄河文化传播力影响力的对策建议。
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