附件1

民政部区划地名司2024年课题研究要点

一、高质量发展背景下的行政区划设置研究
围绕落实党中央关于构建全国统一大市场、因地制宜发展新质生产力、推进实施区域重大战略等重大决策部署，研究梳理不同区域、不同板块行政区划设置存在的主要不适应问题，分析新时代背景下生产力和生产关系、经济基础和上层建筑间新变化对行政区划设置提出的新要求，研究提出在保持总体稳定基础上适应高质量发展要求、服务国家重大战略、稳审优化行政区划设置的战略目标和总体方向，提出相关政策建议。
二、围绕促进城乡融合发展优化行政区划设置研究
统筹新型工业化、新型城镇化和乡村全面振兴，围绕全面提高城乡规划、建设、治理融合水平，促进城乡要素平等交换、双向流动，立足推动大中小城市和小城镇协调发展、集约紧凑发展，分类研究不同层级、规模、类型市镇行政区划设置存在的不适应问题，分析产业升级、人口集聚、城镇发展良性互动的新型城镇化发展格局对行政区划设置提出的新要求，提出稳审优化行政区划设置的思路举措和政策建议。
三、城市建设、运营、治理体制改革与行政区划设置研究
围绕加快转变城市发展方式，提升治理科学化、精细化、规范化、法治化水平，统筹生产需要、生活需要、生态需要、安全需要，分析城市及其内部行政区划设置与城市建设、运营、治理改革的内在联系和作用关系，梳理行政区划设置存在的不适应矛盾问题，提出围绕全面提升城市建设、运营、治理水平稳妥慎优化行政区划设置的政策建议。
四、优化行政资源配置与适应人口变化优化行政区划设置研究
立足发挥行政区划配置行政资源、提供公共服务重要依据作用，针对我国人口发展少子化、老龄化、区域人口增减分化的趋势性特征，把握人口流动客观规律，落实公共服务随人走要求，分析人口流入和流出地区行政区划设置现状以及不适应问题，围绕增强行政区划结构体系与人口发展新常态的匹配度，结合经济社会发展、社会治理、公共服务等方面因素，统筹分类提出优化思路和相关政策建议。
五、适应新时代美丽中国建设的行政区划设置研究
围绕生态环境系统治理要求，服务生态文明基础体制、生态环境治理体系建设，总结行政区划设置和调整服务生态文明建设和生态环境保护的经验与成效，定量分析与定性分析相结合，围绕支撑全方位、全地域、全过程生态环境保护，服务流域和湖泊生态系统综合治理、协同治理，支持重点生态功能区一体化监管保护等，研究提出优化行政区划设置思路举措和政策建议。
[bookmark: _GoBack]六、围绕加强乡镇（街道）服务管理力量优化基层行政区划设置研究
以推进基层治理体系和治理能力现代化为导向，围绕优化基层行政资源配置，提升乡镇（街道）职责和权利、资源匹配度，加强乡镇（街道）服务管理力量，防范化解基层治理风险，研究乡镇（街道）基层行政区划设置规律机理和内在逻辑，梳理基层行政区划设置存在的突出不适应问题，提出优化基层行政区划设置的制度机制、思路方向、路径举措等方面政策建议。
七、行政区划与主体功能区适配性评价及双向优化调整机制研究
以县级政区为基本单元，研究行政区划设置与主体功能区战略实施以及主体功能区划分的内在联系与规律机理，系统分析行政区划与主体功能区的适配情况，研究行政区划与主体功能区不适配的主要表现形式和原因，提出行政区划与主体功能区适配性评价的路径、方法、标准，提出综合运用评估结果推动行政区划与主体功能区划双向优化调整的政策建议。
八、边境口岸城镇及沿边地区行政区划设置研究
围绕提高中西部和东北地区开放水平以及加快形成陆海内外联动、东西双向互济的全面开放格局战略部署，以中西部和东北地区边境口岸为重点，分析行政区划设置与边境口岸和沿边地区高质量发展的内在联系，研究边境城镇及沿边行政区设置存在的不适应问题，提出优化行政区划设置的思路建议。
九、行政区划设置和调整的国际比较研究
一是梳理周边国家行政区划管理法规制度及设置和调整情况，分析不同国家行政区划设置和调整的规律特点，总结相关经验、教训和启示，提出政策建议。二是梳理其他国家行政区划管理法规制度及设置和调整情况，重点研究工业化、城镇化快速推进等经济社会转型发展时期行政区划调整情况，分析相关国家行政区划设置和调整的特点、规律及成效、问题，总结相关经验、教训和启示，提出政策建议。
十、行政区划基础理论研究
深入贯彻落实党的二十大、二十届三中全会精神和党中央重大决策部署，围绕“行政区划本身也是一种重要资源”的重要论述，以辩证唯物主义和历史唯物主义为指导，立足党和国家事业发展全局，综合分析行政区划理论与实践经验，深刻总结历史规律和发展规律，系统分析新时代背景下行政区划在党治国理政、推进国家治理体系和治理能力现代化、国家统一和文化传承以及明确地方各级政府职责范围、配置行政资源、提供公共服务等方面的重要作用，深入阐释行政区划作为我国政治优势和制度优势的重要体现，适应国家发展战略、经济社会发展、国防建设需要，构建把握历史与现实、统筹发展和安全、协调局部与全局、结合当前与长远的符合中国式现代化本质要求的行政区划理论体系。
十一、行政区划调整组织实施动态监测和跟踪评估机制研究
以全面落实党中央集中统一领导、确保党中央决策部署不折不扣贯彻落实为导向，在全面梳理行政区划调整组织实施步骤及各阶段主要举措的基础上，从修改完善相关规划、调整优化管理体制机制、改善提升基础设施条件和公共服务能力、传承历史文化等方面，研究提出组织实施动态监测和跟踪评估的指标、标准、手段等，结合典型案例剖析，提出建立健全相关工作机制的政策建议。
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